

POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1811 1/2 ulice
"Telefon 8. 1008."

Vychází každou středu.

Vydává: Tiskárské Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN HONICKÝ

Drázeje: Jednotlivě:

POKROK ZAPADU

Omaha, Neb.

PŘEDPLÁTNÉ

Pro Společnost Svět a Kanadu obnáší \$2 za rok. Spolu s Kuchynskou Americkou \$1.00, každý obdržel v předplatitel v době prvního je odevzán ku prvnímu.

DO ČESKA

Společnost se na rok \$1.00. Spolu s Kuchynskou Americkou \$1.00.

ZÁKLADNÍ PRŮBĚH

Janů nejbohatší, když se koupil na počátku roku na výpravě Money Order a též dále se děje. Tak v rozpravě o tom, jak se po-
střední bankovní jest sádko jista. Měsí-
táto je sádko na počátku roku, za kteréhož,
v pádu strážní, sádko je v kádněto počtu
obdržel má. Na místě drůbežích přijímá
tá i v a zemanové knihy. Vychází sádko
neboť jest sádko před jednáními, sádko
pouze látko. Pokrok Západu, Omaha, Neb.
Více není na stránce potřeba.

OHŮBĚNY

Destinace a sádko obdržel v předplatitel
se když peníze k obdržel v předplatitel
za druhé obdržel obdržel v předplatitel, nepro-
bylto páte, sádko 50 centů za týden. Za
různé obdržel, sádko 50 centů a jiné, sádko
\$1.00 za tři páte za každé obdržel.
Neboť každý páte přijímá obdržel (tá
peně, jak velkou obdržel má i páte. Čas
obdržel na sádko obdržel se obdržel na
předplatitel. Adresy je jednoduše: Pokrok Zá-
padu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 25. října '93

DEMOKRATÉ SI NYNÍ ŠKODÍ SAMI sobě jako straně, co nejvíce a věru, že není k tomu třeba ani pomoci republikánů. Demokraté agituji pro zásady strany republikánské, čím dál, tím lépe.

NÁVŠTĚVA RUSKÉHO LODSTVA VE Francii zdá se být povrebním pozítkem, na jaké my tak rádi si potrpíme. Čin — závažný čin zádný, význam celkem je menší po válci namého cara a Němci nemají se proč zlobit.

TELEGRAMY Z VÍDNĚ ROZHLAŠOVA ly, že Grégr a Anýž byli dáni v obžalobu pro velezradu a nyní, když jsou tu zprávy poštovní, není na tem za mák pravdy. Patrně bylo to přání šmoků vídeňských, jimž Grégr, Národní Listy a Anýž leží v žaludku.

REDAKTOR DUCHA CASU DOMNÍVÁ se, že píše vtipy, když na slovo "hrdel" dělá rýmy, které patří na hnůj. A vydavatel se zlobí, když odběratelům to hnojivo nevoní a sáhají po Sotku, zřídli to pravého humoru a vtipu.

ČESKÝ VŮZ NA CHICAGSKÉM DNU vynikal ladností svou nad jiné. Sláva za to Čechům chicagským, avšak tak mimochodem nás napadá, že proto ještě zpysnět nemůžeme. Anglické listy udělily Čechům po 10ti řádcích, řekneme, že řádků těch bylo celkem 100, co stál tedy každý ten řádek chvály v listech anglických, když vůz český stál, tušíme as \$500? JISTO JEST, ŽE NÁSILNÍ POSLUŽILA vláda rakouská národu českému velice, sympatie všech těch, jimž právo lidu není přeludem, jsou na straně české. A když za ideál svobody bude národ český se ubírat, dojde nejlepšího uznání a ocenění ve svém zápasu. Posudky mnohých listů anglických, ba i německých v Americe vycházejících, jsou toho nejlepšího dokladem.

AMERIKANSKO-SLOVENSKÉ NOVI- ny, nastoupily redakci místopředsedy Národního Výboru p. P. V. Rovnianka v Pittsburgu, Pa., ročník osmý. List ten koná mezi bratry Slováků věrně své poslání, docílil ve sbratření a združení Slováků více, nežli za panujících poměrů z počátku se očekávalo a již krásné výsledky práce té mohou být mu odměnou. Přejeme "Novinám" zduaru a neuznavnému pracovníku a příteli Rovniankovi "Mnogaja ljeta."

MAC MAHON, VOJÍN, JENŽ SLOUŽIL zrovna tak poctivě republice francouzské, jako před tím císaři, zemřel. Ani jako prezident francouz-

ské republiky nespíral sympatií svých a monarchisty i vystavil se tak posudku a útokům republikánů, již pod vlivem Gambetty dokázali toho posléd, že McMahon roku 1879 musel ustoupiti Grégymu. Od té chvíle poznal McMahon — až poslé — že v republikánské Francii není více místa pro ideu monarchistické a snahy jejích. Olobral se do soukromí a napísal své vzpomínky roku 1882, jež nyní po smrti jeho odevzány budou veřejnosti, aby pověděly lidu, pokud snad McMahonovi bylo křivděno.

BLÍŽÍ SE DOBA, KDY STÁTNI BU- dova Nebrasky na světové výstavě musí být stržena. Dříve však předměty tam vystavené dopraveny být mají na místo, odkud přišly. Povídá se, že přj nezbyvá na to dosti peněz. Jiné státy v ohledu tom lépe se postaraly. Na výstavě, v téže budově nalezá se také ta pověstná, plechová spravedlnost, jež natropila tam více ostudy, nežli cti přinesla, kdyby nebylo škoda toho plechu, mohla by se hodit do starého ložiska. Jsou tam však jiné cen- nější výstavky, co se stane s těmi, prozatím správa nebrasské budovy nedovede pověditi.

NÁŠ VRECHNÍ POŠTMÍ-TR BISSELL měl by se jmenovati osel, neboť vy- vádí koninu. Nejnověji vydal mi- týden rozkaz, že časopisy vydávané tajnými spolky, co jejich orgány, jako ku př. orgán bratrstva Č.S.P.S., nejsou časopisy v tom smyslu slova a proto že nejsou oprávněny k dopravě co záskyly druhé třídy poštou. To je pitomost, jaké není rovno. Kdyby rozhodnutí takové mělo ob- stát, vyžadovalo by každé číslo ta kového časopisu centový kolek, tak že by poštovné na Orgán Bratrstva, na nějž předplatné obnáší 40 centů, stálo do roku 26 centů a též nemohl by ovšem za těch okolností bez zvý- šení předplatného aspoň 20 centů ročně vycházeti. Ať žije pitomost demokratických vrchních poštmí- strů!

AČ CHOVALI JSME OD POČÁTKU ZA- hájení persekuce v Čechách pře- svědčení, že některé zprávy zde o českých věcech uveřejňované po- cházely z pramenů českých, jímž Nár. Výbor cestu prokřestil, nečinili jsme o tom zmínku. Věk nyní můžeme s určitostí tvrditi, že část zpráv z Čech v minulých dnech a sice ta část, jež osvědčila se pravdivá, po- cházela z pramenů českých. Krátce před započatím stavu obžeben v Praze podarilo se Nár. Výboru získati opět korespondenta pro americký společný tisk. Ovšem, že tento nepřijímá a nevěřuje vše, co mu korespondent podává, však to ne- smí odstraňovat. Nemůžeme očeká- vat, že americký tisk přestane si rá- zem všmat celého světa a pouze nás bude mít na zřeteli, proto, že se nám zřídilo dát mu o sobě jednou vědět. Proto jest zapotřebí stáloho a trvalého zdroje zpráv, z něhož tisk americký bráti může prozatím, co se mu hodí a jak bude vzrůstati zájem ve věcech českých, dožista že i po- zornost amerického tisku k nim bu- de vzrůstati a tento jim více místa a úvah věnuje. Jen dále!

NIKDO ROZUMNÝ UPÍRATI NEMŮŽE a nemá práva vzdělání ženám, po- kud lze na roveň s muži, zvláště v některých oborech. Emancipaci žen v tom ohledu dlužno chrániti, avšak emancipaci, jež ženu krbu domácího vzdaloje a muži ji odcí- zuje, takou emancipaci aby sám rarásek vzal, zejména děje-li se tak v soutěži pohlaví silnějšímu. Proto jen pěkně jest, že v anglickém pa- lamentě podán návrh na založení nové university ve Valesu s následu- jícími ustanoveními: První odstavec zní: Ženy mají být za těch samých podmínek jako muži ke všem aka- demickým stupňům této university

připouštěny. Tě má být každý, na základě této charty zřazený univer- sitní úřad ženám i mužům stejně přístupný. Úřady dotýčné jsou: úřad kanceláře (šestý úřad, jinde obyčejně vynikající osobě politické propůjčený), úřad náměstka kancel. lova (vlastně rektora), univerzitní dvůr (poradní sbor), senát (výbor posuzující z profesorů) a jiných. Osnova ustanovuje dále, že do sboru univerzitního alespoň jedna před- stavená některé veřejné školy stře- ní a jedna představená některé ve-řejné školy elementární voleny býti musí.

POŘÁDÁME SLAVNOSTI s VELIKÝM vznešením úbolem a několika politi- kůž se femecia zabýjasko se za to v anglických novinách, číst po demo- kraticku. Podporujeme národní podniky, ale jen tehdy, když se při- tom vytrhujeme, napíjeme, soub- ověsti můžeme pentličkami na pa- rádu. Jeme vlastenci dokod to mnoho nestojí a ještě radši, když nestojí to nic. Pro veřejné dobro pracujeme a na sebe nezapomínáme, jsme především národními hospodá-ři. Zatím co maminky vystrojují dcery do skvělého plesu "Jatelového lupenu", ve prospěch Ústřední Matice pořádanému, aby je co možná dobře vdaly, my tatínkové mažem "matiční karty" z Čech objednané (Viz "Zlatou Prahu") a jeme v různých výborech, abychom tím pomá- hali svému businessu, aneb alespoň trochu slávy jsme odnesli. Vlaste- nectví a vlastenění jest dvojí, první jest nezištné a druhé vynáší. Toho- to drží se zvláště mnozi obchodníci, č m více dovede vlasteněti, tím více pomáhá své kapse a tím spíše dále "středrou" dáti může podporu věcem "národním", aby byl zas v novinách.

"ČECH DLE SVĚ TRADICE MUSÍ SE přidržeti směru pokrokového", volá se na jedné straně ve staré vlasti naši a na druhé provádí se kotmel- ce, za něž by se ani Blondín nad Niagarou nemusel stydět. Stačí uvěsti jen těchto několik slov vyňatých z jistého listu českého: "Měst- ská rada pražská oslavu reskriptu zamítla a táž rada nechce vzíti de- sku, která má být na rodném domku J. Nerudy zřizena v opatrování — z pouhé opatrnosti." Smutné to ukázky, smutnější však sledáváme v následujícím: "Čech buď je hul- vát, neb pokorně lsbá ruku." V Protivně vítali slavnostním způso- bem knížete Schwarzenberga, v Tr- boni také Schwarzenberga", stu- dentaský spolek "Kraconoš" konal svůj sjezd výroční pod protektorá- tem hr. Harracha, v Rychnově n. K. pozvaly ku slavnosti Pelcové c. kr. úřady. V Dobrušce světili novou školní budovu a pozvali hr. Thuna, min. Gautsche a vydavatele dvoukrajových "Slov pravdy", pátera Brynychy. Slávobrána nesla nápis: "Modlitba naše spěchá k nebi výš a výš, bys dlouho hájil svatou viru, svatý křtž." Sokolská hudba hrála "papežskou hymnu."— V Lou- nech "vysvěčovali" akciový rolnický cukrovar."

CHICAGSKÝ STAATSZEITUNG, JENŽ pro české záležitosti ve vlasti naši staré měl vždy jen úšklebek, uveřej- nil minule původní dopis z Vídně, v němž praví se mimo jiné: "Tu má- me především českou otázku, která může lehce vésti až k nejkrajnějším konsekvencím. Dne 10. t. m. (dopis psán je o několik dní dříve) seje- de se říšská rada a první, o čem jí bude rozhodovati, jest porada o výmineč- ném stavu v Praze. Dnes leží před námi Mladočechy vydaný manifest, ve kterém se praví, že výminečné zákony nejsou nic jiného, než rady si nevědoucí vlády, provedené násil- ní. Jakých výrazů se v manifestu používá, je nejlépe z toho viděti, že se žádný český tiskař neodvážil to v Čechách tisknouti a musel tento pa-

mět se sice poslán být do Šaska k vytištění a látky list v Rakoucku nesmí jej v plném znění otisknouti. Paměť tato spis bude čten v seze- ní říšské rady a vzeleá bez odporu veliký škandál. Mimo to Mladočechi získali dobrého spojence ve straně socialistické demokratické. Věra zde byla obževána několika tisíci social- ními demokraty navštívená schůze, ve které si liberální (rozumný) ně- mecké ústavověrné) straně teklo mnoho perofých pravd a na vládu, bylo pro prohlášení výminečného stavu v Praze, ale útočeno. V sa- psané resoluci, která byla s jasotem přijata, se praví: "Prohlásujeme všechny ty poslance, kteří budou pro potvrzení výminečného stavu hlaso- vati, za pokrytecké a štválské da- reby."

K situaci.

Neříkáme sice příliš velič- ho významu návštěvě loďstva ru- ského ve Francii, ale tolik každý nepředpokládá slověk uznati musí, že projevy národa francouzského vůči národu ruskému dokazují as- poň skutečné přátelství i posadit, vidíme-li, že čelití může jen proti Němcům a trojspolek. Trojspolek, jenž vtěleným jest obrazem doby realistické, osobního prospěchář- ství, doby kdy hrdinou a "vědáto- rem" může být ten, jenž ideály, ve kterých celé generace byly vy- chovány, dovede co nejdříve noha- ma šlapati, udržuje mír bodáky. Vánde at rozhlédneme se kamkoliv po Německu, Rakousku a Itálii, šlechtní vládarové jen zbraní im- ponovati se snaží a trojspolek úty- takto zjednávatí chtí. Jest to násilí páchané nejen na národech, jež mu- sí militarismus ten zaplatiti, ale i na volném rozvoji národů evrop- ských vůbec, jež ze strachu, že brzy bude vojna ani nevyhájí. Tato stálá nejistota projevy jako návštěva Rusů v Paříži ovšem jen vzrůstá.

Německé listy a s nimi mnohé italské, které stůj co stůj veřejnost chtí upozorniti na "velikou důleži- tost trojspolku", a jež rády by vi- děly, aby trojspolek hrál prím, pokládají nynější dobu za nejpř- hodnější, aby zuřivými útoky na Rus a Francii, uváděly svět v po- chybnosti o vlastním stavu věcí, jebož Němci rádi by využítokovali jen kdyby věděli, že dobře to do- padne. Běžné poměry jsou troj- spolku nejlepšími agitátorem, aby vzbuzen byl předsudek proti Ru- sům, aneb Francouzům a tak mili- tarismus pomalu se podporuje. A co listy vládní, vlád v trojspolku zastoupených bubnovaly na poplach, neštěnce se z návštěvy Rusů ve Francii a projevu lidu francouzské- ho stalo se ve vš tichosti skutkem dávno připravované dílo, z něhož každý upřímný Slovan jen těšiti se musí. Utvořil se totiž trojspolek nový! Ne sice tak silný jako onen první, za to ale tím důležitější, že udál se na Balkáně, tedy v místech, jež od poslední rusko-turecké vál- ky a zastavení Ruska na pochodu k Cařihradu, stále jest bodem odkud první jiskra války evropské může vylétnout. Povázíme-li pak, že trojspolek ten stal se pod vlivem ruským, řekli jsme již dosti, aby vlastní jeho důležitost pochopena byla.

V tom hřmotu, rachotu a splňání proti Rusům a Francii zapomělo se všeho ostatního, zapomělo se, že pouhé projevy přátelství jsou pou- ze projevy, kdežto aliance skuteč- ně něco více znamenají. A kdo medle se alfroval, že by ten nový trojspolek mohl být tak důleži- tým? Nikdo jiný, nežli Srbsko, Černá Hora a Řecko. Tyto tři zemičky, jež hrály ve válce rusko- turecké úlohy zajisté nikoliv nepa- trné, pod vlivem Rusi, podaly si nyní ruce ku společné akci. Jaké akce? Či na Balkáně jest třeba opět akce nějaké? Jest a to nevy- hnutelné. Stačí poukázati na fá-

dit Koburgových a Stambulovic v Bulharsku, v té semí, jež krví t- stí a tisíci věrojch Rusů z pod- jha tureckého byla vyvobozena: aby pod nové jho padla nevd- ných kreator k ta Stambulovic. Na- tod bulharský bude-li potřebovat pomoci — pravíme rj slovně náro- — najde ji dožista v novém troj- spolku.

Tak jako Bulharsko neostalo osvobozeno vřněného, tak i He- negovine a Bosně lid si stěžuje, že ve stůj rakouských bodáčků ve- se mu háře, nežli za vlády turecké již a tolika oběťmi se zbavil. V- st- vka tedy otázka kde a jak pro- ti může nový trojspolek. M- prospěti v tom směru, že pos- rakouského a tím i německého v- vu na Balkáně zlomí, že počko- vati bude v každém směru plány oboutky nenáviděných Austrii- již přišli k plné míře, aby se Slov- nů jižních tyli a po případě pom- že sjednati platnost požadavků, jež klásti hodí ve spojení obe- oím a průmyslovém s Rakousk. Obchodu ruskému dále uprav- bude opět cesta na Balkán a vi- ruskému, když trojspolek nový př- fizen, dostane se i posilnění ve- velikému trojspolku, jenž my- si, že zejména Srbsko má již- kouskem zasachrované, je tam v- jeho, nad oním Rusi převláká. Nový trojspolek jest tudíž ve vše- obecné situaci evropské důležitosti, nemalé, na vybroujení ovšem prv- muse vyrovnati nemůže, na důleži-losti posice však možné, že i první předěl, zejména když nalezá se ve vlastním ohnísku, odkud snad př- ští válka vzejde. Francie jest při- pravena, Rus za stáloho tvrzení, že pjeje si mír — a zase mír, má vo- ska, že by jim zaplaviti mohi po- řádnou část Německa a Rakouska a- nad to vše podařilo se jí vyhoditi znamenitou kartu — nový trojspo- lek. Nedivilí bychom se, kdyby v- Rakousku z toho dostali kručení v- břiše, jeť nový trojspolek v prv- řadě proti němu namířen. V Ně- mecku již z toho budou opět sou- diti, že poměry pohraniční nejsou příznivy, dokážou, že militarismus nevyhnutelná jest potřeba a opě- oznámí světu, že stia dnešní zas- nedostajeje, že cesta do Cařihradu- nevede více přes Vídeň, nýbrž pře- bránu braniborskou. — Mnozí pra- ví, — že vztahy mezi panovníky- vládami jsou nejlepší, ale co platno, když veřejné mínění v ob- zemích — Francii a na Rusi — napjaté, když bez ohledu na sta- histoické vztahy zášť plemenní rozářfena a co nejhlavnější, že troj- spolek o milion mužů má méně.

Německé sbory jsou nejlepší lidský materiál je všude stej- Němci sice kromě boha žádného- světe se nebojí, ale musí mítí ve- kou armádu, nebo za nynější- poměry musela prý by prozře- nost mnoho činiti, aby Němci- nad Francii zvířezilo. Němci- nemá žádná přání jako jiné sta- nesmí ale všecko, říši svou v- dávatí. Všechny tyto vývod- jí opěť jednou prospěti a tvr- "nepřátel říše" rozbiti, třeba d- ani vládním ani vojenským au- tím sluchu se nedopřávalo a ka- laik chce býtí odborníkem a o- jenství rozhodovat. Neprove- se ještě duševní uniformování- proti novému trojspolku — vla- proti ruskému vlivu na Bal- honem nějaká nová itrika se m- stát.

Stálá práce.

Každému krajanu zajisté zále- tom, aby měl stálou práci, tu- bezpečí jediné tím, když bude- zdráv a silen. Kdo snadno a- studt, ten má mítí stále po- Severův Balsám pro plícni ne- aby hned v počátku mohl na- zlomití. Tímto výtečným le- rychle se vyléčí každý kašel, p- pka, chraptivost, katar hrtan- průdušnice a jest mocným oc- cem proti všem plícním nem- Cena 25c. a 50c.

W. F. Severa
Cedar Rapids, Iowa